



# 我们在武汉一切都挺好，请安康亲人放心！

后辈定当不辱使命，战之必胜

记者 田丕

在到达武汉的六天后，2月9日，张朝升在朋友圈转发了安康市第二批4例确诊新冠肺炎患者治愈出院的消息，他写道“安康传来喜讯”。

这种喜悦对于医务工作者来说更具有不同的意义，意味着他们的努力、坚持、付出有了能看到希望的“出口”。

2月2日晚上21点50分，还在市中心医院重症医学科值班的张朝升接到了科室领导的电话，“张朝升，你需要参加陕西省第二批援鄂抗击新冠肺炎医疗队，计划明早就要出发，给你十分钟考虑后请回电话。”

接到电话的张朝升没有多犹豫，他立即给妻子打了电话，在市人民医院工作的妻子对于这个电话已有心理准备，不仅仅是张朝升向医院递交了请战书，更是同为医务工作者的那份医者仁心。

她告诉张朝升，家里会克服所有困难，做他的坚强后盾，“你去前方保护大家，我在家里照顾小家。你一定要平安归来。”听到妻子略带哽咽的话语，张朝升感受到妻子对自己远赴武汉驰援内心还是紧张和不舍，他对妻子说：“你放心，我一定保护好自己平安回来。”

三两句和妻子说完，张朝升立即给领导回了电话，“我去，我一定保证圆满完成任务。”简单的两句话里所承载的重量却是那么重。自疫情发生后，张朝升第一时间向中心医院党委递交了请战书，积极要求到抗疫一线工作，他在请战书中写到：“我作为一名重症医学科医务人员，应该挺身而出，能到前线去战斗也是我的光荣，我将用实际行动践行白衣天使的初心和使命。”

2月3日早上8点刚过，在市中心医院为张朝升举行完简短的欢送仪式后，他汇同石泉紫阳其他两位队员一起，匆匆踏上赶赴武汉的征程。下午2点40飞机从咸阳机场起飞，5点落地武汉天河机场，张朝升已经进入了战斗状态。

抵达武汉的第一天，经过短暂的休整，他就和队友们迅速投入到紧张的战前培训中，仔细聆听专家讲述的防护知识，反复练习穿脱防护服，内容很多，但留给他的时间并不充裕，必须争分夺秒去吸收消化，为了方便工作，他毅然剃成“光头”。

到达武汉的第3天，他被派往武汉协和医院西院区的重症病房开展护理工作，护理着40多位重症患者。每天身穿厚厚的防护服进入密闭的病房，插管、输液、巡回，从基础护理到专科护理，从生活护理到心理护理，守护着每一位重症患者的生命安全。为了节约珍贵的医疗资源，他尽量不吃不喝，8小时工作下来，汗水浸透衣衫，系带勒伤了脸颊，水汽模糊双眼，因为这座城市点点滴滴的温暖也让他有信心护佑着每一位重症患者的生命。

张朝升仍清楚地记得即将进入病区时的心情，他在朋友圈写道：部分队员今天已进入病房，我们明天也将陆续进入病房，走上抗击新冠肺炎的最前线，后辈定当不辱使命，有召必出，战之必胜！

2月3日：我已顺利达到武汉……我会做好防护，完成好这次任务。

……

2月6日：今日未进临床，全天待命中。

2月7日：一切安好！

2月8日：一切安好！

……

打开夏俭维的微信朋友圈，从2月3日开始，每日都有简单的更新，向大家告知自己在武汉的情况。从2月7日进入病区工作开始，每日都以“一切安好”为内容。

2月10日下午，第一次拨打夏俭维的电话，响了数声才被接通，电话那头，嘈杂的声响伴随着一阵急切地回应，“您好，请问有什么事？”“实在抱歉，这两天太忙，可能抽不出时间。晚些时间联系好吗？”还没说上几句话，电话就已挂断。这一次采访匆匆结束。

电话挂断以后，添加了微信，直到2月13日下午，终于得到了回应。

这一天，刚好是夏俭维到达武汉协和医院西院的第十天。

“防护服一穿就是六七个小时，身上湿了干，干了

湿，密不透风的防护让她有时候呼吸困难，时常出现干呕。”余飞说，“她在闲下来的时候会给我们说那边的情况，但大多数时候都是在微信朋友圈报个平安。看到她一切都好，我们就放心了。”

夏俭维最忙的时候，一天护理了15个患者，有3

个病危。虽然目前她护理的病人中还没有出院的，但她内心对这里的每一个陌生的生命都充满期待，她相信他们很快都会好起来，很快就能和家人团聚。

坚定乐观，从容不迫，紫阳县人民医院熟悉她的人都这样说。但在2月8日，农历正月十五这一天，结束了每一天工作的夏俭维内心却泛起了波澜。这天是元宵节，合家团圆的时候，然而孤身在外，陌生的环境，未知的危险，让这个30出头的姑娘情绪不断流转，但很快归于平静。她知道，只要每个人都坚守好自己的阵地，尽好自己的本分，阴霾很快可以散去。微信朋友圈中的“一切安好”是对友人的报安，也是对自己的祝福，对武汉人民的祝福。

“我很好，我希望他们也都好！”夏俭维这样说，“等疫情过去了，我最想做的事情，就是回到家中，和家人团聚。”

## “一切安好，勿念！”

记者 李莹

电话接通时，赵亭玲正在宾馆附近的小超市采购一些生活必需品。忙完几天的工作之后，她终于能有一整天的休息时间。

今天（2月12日）是她来到武汉的第十天，这十天里，除开培训的那几天，她一直在武汉协和医院西院负责新冠患者病区的院感工作。

在此次肺炎疫情蔓延之后，“院感”才被更多人所熟知。所谓院感，用赵亭玲的话来说，就是对医院感染进行有效的预防和控制。她每天要对工作区域进行行物表消毒，防止出现交叉感染，同时还负责监督和指导医护人员做好日常工作。

今年是赵亭玲护士生涯的第九年。九年的历练，给她带来了丰富的工作经验，她成功晋升为重症医学科副护士长，并且连续三年被石泉县医院评为“十佳护士”。疫情发生之后，她放弃了春节休假，主动要求

到本院发热门诊、医学隔离观测点等防控一线开展工作。

多年的工作经验，让赵亭玲心里充满底气。2月2日，当她得知陕援鄂医疗队正在召集第二批赴武汉的医务人员时，她主动向医院请缨，要求前往武汉进行驰援。

和很多队友一样，她也是在出发后才告知家人自己要去武汉的消息。“父母很担心我，但也非常支持我，这给了我很大的信心。”赵亭玲说，作为医护人员，她只想为疫情防控尽自己的一份力，而家人的支持，更让她充满了信心。

在此之前，赵亭玲还从未接手过院感工作。“虽然培训的时候学过这方面内容，但正式上岗之初我心里还挺紧张的。”赵亭玲说，她负责的病区现在有50多名新冠患者，每天上班花十分钟穿好防护服后，她首先要对医务人员的工作区域进行消毒和清洁。消毒完

毕，便穿梭在一个个病房里，对队员的日常管护工作进行监督和指导。有队员操作不当，她会认真仔细指导，直到队员会为止。

赵亭玲认为，既然医疗队选择她来负责院感工作，既是信任她，也是对她能力的肯定。所以她每天认真消毒，仔细监督指导队友工作，努力做到万无一失。几天下来，心里的紧张感消除了，工作也变得得心应手。

在她看来，现在唯一不顺手的地方，就是穿得太厚实。“每天身上穿着三层防护服，手上也戴着三层手套，既不方便也不舒服。有时候给病人扎针，手指根本没有感觉。长时间工作下来，脸上也会被口罩和护目镜压出痕迹。”

医院有专门的医护人员清洁区，每天结束工作清洗过后，才能回到宾馆休息。虽然十几名队友住在同一家宾馆，但工作性质特殊，队员之间不允许随意串门，所以在休息时间里，赵亭玲大多选择刷刷手机，或者看看电视关注疫情最新进展。

“一切安好，勿念！”这是赵亭玲2月11日发的一条朋友圈，收到了很多亲友的点赞和祝福。赵亭玲说，等疫情结束后，她还想出去逛一逛，虽然还没想好去哪里，但只要能和家人朋友们在一起，随处都是风景。

## 一线民警抗击疫情手记

■ 何春山

界的重要卡口，大量外地籍车辆涌入县城势必会加大交叉感染的风险，加之紫阳已有感染病例，所以每辆车都必须严格排查梳理信息，车上每个人都得检查身体状况。到了深夜，寒冷与困倦也加入病毒的阵营，成为我的敌人，冷了跺跺脚，饿了吃碗泡面，有车辆驶入再抖擞精神开始排查，天逐渐泛白，早上8点完成交接，回所躺下休息再醒来已是下午。

1月26日高速路卡点启动至今，我协助核查车辆累计500余辆，其中伴有发热症状的人员3人次，劝返车辆若干。我曾数次执行紫阳县强祥驾校临时集中隔离点、世纪大厦隔离点的执勤任务，数次参与千户社区卡点执勤任务。在隔离点严格把控，坚守关口。在人群密集的居民区进行宣讲规劝，与社区工作人员、医护人员、社区民警一同前往辖区内涉及武汉返

乡人员的家庭逐户开展摸排工作，配合医护人员对居民进行体检。摸排人计500余人次，配合转移疑似病例2人次。

完成24小时值班，尚在睡梦中的我接到电话，“到值班室顶一下，今天值班组有案子！”我随即换上警服，到岗值班。时值全民一心抗击新冠疫情之际，仍有不法之辈不顾大局，殴打抗战在最前线的医护人员。我火速调查，历经数小时，成功办结一起殴打医务人员案件，将违法行为人予以行政拘留，并处罚金。完成备勤任务，再回家休息已是深夜。

在新冠肺炎肆虐下，我有犹豫过，但我没有退缩。我有过愧疚，三年没有尝过妈妈做的年夜饭，此次疫情，我与家人见面的次数也是屈指可数。妈妈时常说：“我经常好几天见不到你人。”清晨离开家上班，再回家已是次日，到

家锁上房门倒头就睡，饭吃到一半丢下碗就跑了的事也时有发生，我对她的耐心不及对来访群众十分之一，只有在任性过后细想，妈妈面前才是我可以永远保持童真的地方。我有过疲惫，通宵加班、连夜值守早已是家常便饭，有时再遇到个别不理解工作的人一通胡搅蛮缠，身体疲累变成了身心疲惫。我有过心酸，朋友们发的动态都是：“无聊死了！”“我想出去！”“终于了解到猴哥的不幸”等，然而将他们“囚禁”的家却是距离我三分钟路程而半个月都无法回去的地方。这三年的“朋友圈年年饭大赛”我都捧着盒饭看完，但让我庆幸并为之自豪的是，我坚持下来了！我很爱这身警服，我发自内心的敬畏这份职业，我享受它带给我的荣耀，也竭力坚守着赋予我的职责。平时抱怨中我可能会对它嗤之以鼻，但面临抉择，我选择的一定会是捍卫它的荣誉！

自1月24日伊始，连续参战的16天，此刻回头看，不觉跋涉艰辛，我竟已走过了这么长一段路。坚守本心，无悔一身青春热血！捍卫荣誉，无愧这抹傲人藏蓝！

祝愿我早日康复，谢谢你们，学校会更好，武汉会更好。

生命可贵，平安无价。经历这次疫情，我想分享的是，大家一定要听从政府的引导，科学防疫。从防范措施来讲要尽量不出门，如若不得已而出门一定戴口罩，回家后第一时间洗手。从自身出发，在家科学补充营养，进行合理锻炼，毕竟最好的药就是我们自身的免疫力。即使不幸感染上，也不要恐慌，人类最强烈的恐惧是对未知的恐惧，随着科研脚步的跟进，治疗举措的不断更新，只要配合治疗、坚定信心，都会快速痊愈的。总之，不要觉得疫情离自己很远，此时的安宁是多少一线人员牺牲自我、通宵达旦才换回来的，不要因为一时之举让前期防控工作功亏一篑。此时此刻，每一位公民都在不同的战场对抗病毒，万众一心方能攻坚克难。

一方有难八方支援，从疫情爆发到现在，全国各地都在支援湖北，河南烩面在为热干面加油，陕西凉皮在为热干面加油……一车车蔬菜送往武汉、一箱箱口罩发往武汉，一架架飞机载着数万医疗队驰援武汉，我为中国特色社会主义的集中力量办大事的制度优势而自豪。在病毒肆虐神州大地之时，上到国家领导人，下到基层各部门，均一往无前为抗疫而努力着。新闻上不断滚动刷新的数据、不断更新的惠民政策，深刻体现出党“立党为公，执政为民”的执政理念。

我相信在党中央的坚强领导下，我们普通人做起分内事，戴好口罩，做好隔离，有情况及时就医，神州大地很快就能春暖花开、继续国泰民安！

再次向奋战在一线的医护人员和工作人员表示敬意！望平安！

上午十点多，经过两个多小时对社区街道杀菌消毒，63岁的马锦秀和同伴刘兴勤推着一辆轮椅回到社区，轮椅上“坐”着两个消毒箱。

疫情刚开始，在汉滨区鼓楼社区做了十几年公益岗位的马锦秀，找到社区书记马英要求负责社区杀菌消毒工作。“大家这么辛苦，过年都没有休假，我虽然年龄大了还是想分担一些。”因熟悉社区情况又懂得勾兑消毒水，马锦秀和社区另一位公益人员刘兴勤承担起社区消毒工作。

消毒工作按照要求，每天要对社区大街小巷住宅小区垃圾站做喷雾式消毒杀菌，分早晚两次。消毒液半个小时用一箱，在消毒中途还要找到水源再兑匀84消毒液，一早上需要用四箱。

消毒工作开始第一天，马锦秀背上30多斤的消毒箱走了一天，晚上回去发现双肩磨得又红又肿。

“如果提出困难，社区领导肯定不忍心让自己继续做。但不管谁来做都会遇到同样的问题，要想办法解决。”当天回家，马锦秀照顾瘫痪在床的丈夫一年前因病瘫痪在床。近日疫情，就没过出门。

可以让消毒箱“坐”在轮椅上不就省力了吗？看到停在墙角的轮椅马锦秀想道。

第二天，马锦秀和刘兴勤商量，用轮椅载着消毒箱，一人推轮椅一人进行消毒喷洒。试了一天，效果特别好，既省力，又省时，两人都非常高兴想到一个好办法。

社区某住宅楼一名男士，是一位出租车司机，曾与安康一位确诊新型冠状病毒患者有近距离接触，得到确定后，该男士马上被送往指定隔离地点。随后，马锦秀和刘兴勤赶往该住宅楼进行消毒杀菌。“虽然戴着手套口罩，但心里还是有些紧张。”马锦秀后来回想，可是戴上公益人员的小红帽工作起来就忘记了一切。“当时楼上住户也很担心，我们要做的就是彻底认真对整栋楼里外包括楼顶进行仔细消毒，保证他们的安全，消除他们的恐惧。”

“只要能给大家提供一个干净的环境，让更多的人免受疫情的干扰，就是我们的目的。”没有华丽的辞藻，没有铮铮的誓言，简单的话语表达了马锦秀和刘兴勤的心声。

在这个寒冬，戴着小红帽，推着载有消毒箱的轮椅为社区筑起疫情“防火墙”的她们，成为一幅温暖的画面。

## 一名新冠肺炎治愈患者的心路历程

■ 隆奇芮

己亥末，庚子春，本应是阖家欢乐、亲友相约、把酒言欢之时，奈何荆楚大疫，感染者数万计。

最早于12月底在朋友圈中看到相关肺炎的文章，当时就和同学一起买了口罩备用，但后续由于新闻报道没有跟进，便同多数武汉人民一样继续过着普通的学生生活。因为今年研究生毕业，我要在校园做实验比较晚，所以提前买了1月22日从武汉回西安的高铁票。

直到20号钟南山院士在新闻上透露存在人传人可能之后，担心浮上心头，我赶紧戴着口罩去学校对面的超市，买了水、泡面和零食，后面几天都在宿舍吃饭，并每天自测体温，直到22日乘车前才出学校前往武汉站。

22日当天网上铺天盖地都是关于肺炎的相关报道，出于保护自己和他人的目的，我全程都戴着N95口罩，路上没吃一口饭，喝一口水。当天抵达西安时间较晚，已无返回汉阴的大巴，我于23日才乘坐大巴回家。

23日的情况更加严峻，朋友圈中已有政府关于武汉回乡人员隔离措施的相关文件，我回家后第一时间就向相关机构进行报备，用提前准备的酒精对行李箱和手机物品进行擦拭。出

防护服和装置，说不怕是假的，但医护人员从心理上疏远我，从生活上关心我，主动给我带东西，并告诉我需要什么随时告诉他们，在这样的照顾下我的心情也逐渐由害怕变得坦然。

他们都是普通人，是孩子的父母，也是父亲的孩子，他们也想享受假日时光，奈何疫情当前，只能牺牲自我，冲锋陷阵。很想当面感谢他们，但我连他们长什么样都不知道。我只看到他们穿着极不舒服的防护服直至浑身湿透，戴着令人窒息的护目镜直至里面充满蒸汽，我只是他们人生中的一位过客，但他们却是我生命的中的一次转折，谢谢你们照亮我家的路。

坦然面对，世界温柔以待。当我还武汉时，就收到父母和亲朋好友的嘱咐与问候，感谢你们从始至终的关心。28日确诊后转至安康市中心医院，汉阴县的医生护士和相关机构工作人员还会定期打电话关心我，询问身体状况。痊愈离开时，安康中心医院的医护人员送花给我，县医院的工作人员安排专车接我回家，并叮嘱出院注意事项，祝福我早日恢复身体。我真的很感动，谢谢你们。还有来自远方母校武汉理工大学的关心，学院党委书记、研工部老师和导师的问候，嘱咐我注意身体，研工部老师和导师的问候，嘱咐我注意身体。

坐轮椅的消毒箱

记者 孙妙鸿 实习记者 滕静